

学校的理想装备

电子图书·学校专集

校园网上的最佳资源

劳伦斯作品



吉米与绝望的女人

[英国] 劳伦斯

短篇小说《吉米与绝望的女人》同他的多数小说的主题一样，描写的是两性之间的故事。作品表现了一个有过婚史的文化男人的奇特的寻偶方式，以及在此过程中他的情感与心理活动。

“他是个讨人喜欢的人，绝对无可挑剔，不过他少不了一个能照顾他的贤妻。”女人们

通常都这样评论他，充满了善意，这使他得意，使他欢喜，也使他愤慨。

自从他和他那迷人、聪慧的妻子离婚后，他的愤慨便占了上风。整整10年，她都按照

上述的评论在和他过日子，直到她实在厌倦了贤内助的角色。

“要是我不知道吉米这可怜的小子转眼间就会投入随便哪个女人的怀抱，我倒是愿意看

到这世界上有他这么一个人。

他就是这么傻，哪怕能够自持10分钟也好啊，可他就是不行，除此之外，他倒是好歹

有一些不多见的优点。”

这就是克拉丽莎得出的结论，这时她已翩然飘入一个年轻富有的美国人怀中。年轻富有

的美国人听到吉米的名字，颇有点闷闷不乐，如今克拉丽莎终于成了他的妻子，但有时她又

装出好像仍和吉米保持着婚姻关系的样子。

吉米不是这样来看待这些评价的。他内心难以平静，几经起伏，愤怒的情绪占了上风。

他很清楚，克拉丽莎是如何看待他、议论他的。他自己认为，他不是什么可以随便投进哪个

女人怀抱的“可怜的小子”，对他来说，“讨人喜欢”，“无可挑剔”，或者“不多见”这

些形容词，以及她惯用的口气“他就是他”，听起来更顺耳一些。

“我一点也不觉得，”他竭力申明，“我是一个可以随便投进哪个女人怀抱的可怜小

子，等我发现了某个合适的女人，到时瞧吧，看到底是谁投进谁的怀抱！”

他现在35岁，是不是投入怀抱成了对他的一种考验，随时都可能叫他暴露弱点。他想

象找这么个女人，在她眼里，他只是讨人喜欢，只是无可挑剔，而不至于还来不及喘一口气

就成了可怜的小子。为什么找不到一个小家碧玉，一个村姑，为什么？

世界上有的是这样的

人呀。

不幸的根源在于，他从来没见过一个那样的姑娘，他遇见的都是些天资颇高的女子，

这样的话他就没机会和真正的、普通的人在一起。我们很多人都有同样的遭遇，只有那些我

们碰不到的人，才拥有真正的、自然的、普通的、纯朴的、无邪的灵魂，这些人我们从来碰

不到，就是这么倒霉！

其实，这样的人是有的！总有地方有的！只是我们找不到她们罢了。

比如说，吉米的职务是个关键问题，它在妨碍着我们的吉米。他遇见各种各样的人，但

就是没有合适的，从来没见过真正的、普通的、自然的、无邪的，如此这般，等等，等等。

他是一家有相当名气的杂志社的编辑，他那相当独特、不凡的文笔给他带来一大批读

者。另外，他的外表很漂亮，而且只要他愿意，他会显得非常可爱，即使是批评起别人，也

很有分寸，由此人们可以判断，他会得到多少敬重、钦佩和支持。

首先看看他漂亮的外表。他的面部轮廓十分清秀，修长的面颊，有力的下巴，高鼻梁微

微隆起，一双妙不可言的深蓝色眼睛忽闪着长长的睫毛，两条眉毛又黑又密，当他一脸嘲讽

神情时——他常常露出这副神情，他的黑眉毛便高高扬起，蓝眼睛里闪出讽刺的神气，鼻子

和嘴都会撅起来，看上去就像神话中性感的神一样，这是吉米的最佳表情，至少他的男性朋

友是这么认为的。

他自己认为他是神话中饱受折磨的那位神，浑身上下中了箭，血汨汨地往外流，要是他

还能数数的话，真应该数一下流了多少滴血。所以有时候，比如克拉丽莎扬言要去年轻富有

的美国人那儿时，又比如一提到她是否应该和他离婚或者他是否应该和她离婚时，他便会觉

得像有一群群蚊子“嗡嗡”地向他飞来，把他扎得浑身窟窿，血不停地往外淌，根本数不清

有多少滴。

他就是这么看待自己的，因此他递上了离婚诉状。

在他的男性朋友眼中，他是个好色的神，或者说，看上去像。他的女友们则认为他是个

深谙世故的、迷人的小伙子，他会像对待女王一样地对待一个女人，当然这不会是指什么别

的，而是指他善于怂恿一个女人摆架子。

他非常有可能一鸣惊人，名声鹊起，特别是在他离婚之后，但他没这

么做，一个秘不可

宣的原因就是，他已经决定，不再像对待女王一样地对待任何女人。该是轮到女人们像对待

国王一地样对待他了。

他理想中的女人必须无邪、平庸、充满活力，不像所罗门国王理想中的女人——聪

明、美丽、富有。对吉米来说，只有那女人的经济状况窘迫，才能显示出他有钱——他年薪

3 0 0 0 英镑，还买得起一小幢位于汉普郡的别墅。她必须出身于平民百姓，这样就可以摆

脱那讨厌的高智商。但无论如何，不能要巷子里那些只会咋咋呼呼的蹩脚货色。

他收到许多信，无以数计的信、诗、小说、文章或者私人邮件，他一—阅览，耐心地打

开如潮的信件中的一封，沙沙地写些什么，再叠好，这里面可能会有什么引起他的注意——

不是信件，而是女作者：埃米莉娅·皮纳格太太，住在约克郡的矿工区。很不幸，她显然已

经结婚。

对这北方煤矿阴森荒凉的矿工区，吉米向来就有一种神秘分给二妇，一妇同意，一妇反

对。所罗门于是将婴儿判给后者。——译者。

莫测的敬畏感。他本人还从没向牛津以北的任何地方挪过一步。他有这种感觉，那儿除

了地下开采之外就没有别的了。皮纳格，这算哪门子姓氏，喂！还有埃米莉娅！

她寄来一首诗，另外附上一小段内容提要，要是《评论家》的编辑觉得它毫无意义，完

全可以删去。吉米发现诗意不俗，附的那封信之简洁明快也给他以深刻的印象。不过他倒是

不是要送去发排还是举棋不定，于是给皮纳格太太回了一封信，问她还有没有别的什么？

几番书信往来之后，皮纳格太太终于对他提出的一些问题作出如下答复：

“您问到了我本人的情况，我该说些什么呢？我是一个31岁的妇女，有一个孩子，是女

儿，八九岁了。我结了婚，丈夫虽然和我住在同一幢房子，却总往另一个女人那儿跑，我试

着写些抒情诗，也许真是抒情的，因为没有任何别的方式可以让我表达自己的情感，即使除

了我以外，再也没有人欣赏这些诗，我还是觉得，应该通过什么方式渲泄自己的情绪，以免

得癌症或者别的什么妇女容易得的病。我结婚前是个教师，如果我做得到，我愿重新当教

师，独立生活。但是已婚的女教师找不到工作，如今这是被禁止的……”
矿工

——其妻如是说
辅助机喷出蒸汽，
煤渣筛摇来晃去，
我听着，疑是他的心跳，
我感受，宛如他的呼吸。
野外无处不见他——
瓦砾堆上腾起的浓烟，
底下深深、深深蔓延的烈焰，
是他早已开始燃烧的胸怀。
传煤斗升上来，合着他呼吸的节拍，
他渴望能象嗡嗡的风扇，
吞吸流转的空气；噢，他的灵魂，
同机器一般生活在陌生的地带。
这是男人的生活，他是这样的男人，
我是他的妻子，我知道说的是啥，
从煤的内脏中蹦出，来到世上，
日日受尽苦痛，无以复加。

就是这首诗，他作为《评论家》的编辑犹豫不决，不知该不该发，他似乎觉得，皮纳格

太太绝对不属于那种家庭妇女式的、俗气的、天资不高的类型。不知什么攫住了他——

也许是她心中的无望和凄惨吧。

来者不拒

倘若你问我，
什么叫白天？
——当夜幕降临的时刻，
我不知道——击鼓声是那样地刺耳。
长长的一队人，
行进在黄昏的幽光中，
击鼓者是个陌生人，
朦朦胧胧——为了啥事儿？
黑色使我迷惑，
我沉醉于白天之所见所闻
无非就是棚屋后的景象
——瓦砾和垃圾。
鼓声不在这儿敲击，
沉闷的鼓声发自内心，
我无法自持地倾听，

我思索——这是何意。
死神要击碎鼓皮？
击鼓的陌生人，
满怀希望，
在编织罕见的新节奏？
无济于事，
白天周而复始——在灰蒙蒙有煤烟中，
能忍——这般活下去，
不能忍——来者不拒。

在《评论家》编辑的眼中，这首诗把无望和凄惶抒发得那样真切，于是他决定刊登它，

还想结识一下诗的女作者。他写信给她，问和她见一面是否妥当，他正好要去她居住的地

区，在谢菲尔德市作一场报告。她的答复是：对她没什么不合适。

那天下午，他作完了题为《书中的人们和生活中的人们》的报告之后（当然他首先谈的

是书中的人们）启程，坐火车去皮纳格家所住的矿区。

正是2月，肮脏的雪泥掩盖着地面，吉米到达密尔村时，夜幕已经降临。夜色就像一个

肥胖、臃肿的黑色幽灵，说着一口土里土气的方言，拖着沉重的脚步游荡在这一带，地下矿

井喷出难闻的气味，一切都丑陋、阴森。他知道，他开始爬上通往小商场的山坡，他一边

走，一边回头，只见山谷里的点点灯光就像一群群魔鬼簇拥在那儿，空气中弥漫着幽幽的硫

磺味和煤灰尘。

他问了到新伦敦巷该怎么走，又爬上一个坡，看到面前的景象，不由惊呆了。眼前一片

阴森、恐怖，连空气都坚硬得好象是从冰雪和岩石中散发出来的。谢天谢地，他看不清楚别

的东西，也就不怎么容易被人看清楚。问路的时候，人们给他的回答硬梆梆的，象什么木块

掷在他脑门上一样。经过一番东寻西找、四处问路之后他终于来到一条树木掩映的大道，2

月的冰雪尚未完全溶化，路上满是肮脏的泥浆，矿井显然就在这小镇边缘被泥浆遮盖住的地

面下。透过树丛可以看见数盏微弱的红灯照着通往矿井的小道。这里翻腾着硫磺气味，他就

象个现代俄底修斯，迷失在海克特城郊，和那个左拥右抱着的塞壬、西拉的俄底修斯相

比，他这个站在矿井、工厂中的现代俄底修斯该有多少悲凉，多少凄楚！就这么苦苦思索

着，他一脚高，一脚低，踩着冰冷的泥浆，走在充满硫磺气味的路上，

头上沉闷的夜空低低

地压过来，似乎要把电灯光掐灭。这儿的一切无不让人觉得荒芜、寂寞，如同夜间的热带丛

林。

最后他终于发现了几点灯光从简陋的住所中透出来。新辟的狭窄街道边，零零星星地点

缀着几盏路灯，房子上的灯几乎都已熄了。吉米停住了脚步，荒漠凄凉的感觉笼罩住他。

这时跑出3个小孩，他问了一声，他们指给他一幢房子，他摸索着走进一条通道，小小

的后院闪烁着一盏灯。他敲敲门，有点紧张，一个个子挺高大的妇女开了门，站在上一级台

阶，打量地看着他。

“是皮纳格太太？”

“噢，那您就是……菲斯先生？进来吧。”

他走进厨房耀眼的灯光中，皮纳格太太站在他面前，她是个高个子女人，带着一脸总是

被激怒似的表情，冷冷地看着他，他一下子就感觉到了自己的窘迫和难堪，赶忙慌乱地伸出

手。

“路太难走，”他说，“我怕会把您的屋子搞脏。”他看了看自己那双满是污泥的靴

子。

“没关系，她回答，“您喝过茶了吗？”

“没有，不过别麻烦您了！”

一个金黄头发的小女孩跑了进来，额上留着一排刘海，一双羞怯的蓝眼睛忽闪忽闪，手

里拿着两只洋娃娃，她的出现缓和了他的紧张情绪。“这是您的女儿？”他问，“多可爱的

孩子，她叫什么？”

“珍妮。”

“你好，珍妮。”他说，不过珍妮只瞪着一对疑惑、害怕的大眼睛看看他，这样的孩

子，一眼就能看出，她的父母感情不和。

皮纳格太太在桌上摆好茶、面包、白脱、果酱，然后在他对面坐下。她挺漂亮，灰色的

眼睛有一双棕黄色的瞳仁，眉毛很重，显得很有力。她定定地看着他，脸上显出惯于自持的

表情，漂亮的眼睛是她脸上最大的优点，交融着善良的和女性的坚强意志，鼻子和嘴的线条

挺直，如同希腊面具，她的表情有点僵滞，看上去就像是这么一种人：知道自己犯了错误却

不想去改正或者弥补，因为她无法做到。

他感到不自在。他个子不高，不修边幅，这个女人使他意识到自己此

刻的难堪。她一言

不发，只是看着他喝茶，带着那种女人特有的看待男人、看待命运的目光。那个金黄色头发

的小女孩在厨房的角落玩着两只洋娃娃，也默默地用两只明亮的蓝眼睛看着他。

“这是个荒凉的地区。”吉米说。

“没错，非常荒凉。”她回答了一句。

“您应该试一试，离开这儿。”他说了下去。这下她以死一般的沉默作为答复，他觉得

要把谈话继续下去实在太不容易了，于是他把话题转向她的丈夫，她瞥了一眼厨房的钟。

“他9点回来。”她说。

“他在矿里吗？”

是的，他上夜班。”

小孩一声也不吭。

“珍妮不爱说话？”他问。

“说得不多。”母亲说着，飞快地看了孩子一眼。

他略略谈了谈他在谢菲尔德市作的报告以及伦敦。这女人没表现出多大兴趣，始终是一

种寡言、疏远的态度。在他看来，她仿佛是一个耽于报复的人，被海水冲到沙滩，在礁石上

把她的敌人撞得粉碎之后，还不消停，漫天边际地在水中飘荡，搞不清是怎样报复的，是为

了什么而报复的。

“是啊，您该离开这儿。”吉米又说了一遍。

“那么去哪儿呢？”她问道。

他作了个模糊的手势：“随便哪儿，只要是离开这儿？”

她锁起重重的眉毛，似乎在思索什么。“我看不出那会有什么结果，”她说，看了看

小女孩：“我想，除非一个人完全从这世界上消失，不然就不存在什么根本的区别。我还得

为她想想。”

吉米终于开始害怕了，他很不习惯去克制这样一种恼怒的情绪，另一方面，他又感到兴

奋，这个漂亮、寡言的少妇一头柔软的棕发，一双冷艳的眼中金黄色的瞳仁，对他来说多少

是一种挑战，她身上总还有一颗心在跳动，什么东西能打动这颗心？是什么东西使这颗心静

如止水？她是在和自己过意不去……

突然，出于他那游戏人生的本性，他说：“您为什么不去我那儿，和我一起生活？”

他的脸上浮起一种奇异的、充满矛盾的笑容。作为一个游戏者，他接受了她引起的挑

战，他嗅出这将是一场幸运的游戏，这使他兴奋，在这场游戏中他不

会毁掉自己，不过同

时，他对她又感到害怕，他决定暂且忘却这种恐惧。

她坐在那里观察看他，好看的唇边泛起一丝恼怒的微笑，“您怎么想的，和您在一起生

活？”她打算进一步了解些什么。

“嗯，我说的就是这个意思，”他带着自信的笑容回答道，“您在这儿显然不幸福，不

顺心，而您具有不凡的天份。好吧，您走就是了，我对您说，去我那儿和我一起生活，我心

里很明白我说的是什么，去伦敦做我的妻子吧，如果您愿意，您能离婚，咱们就结婚，好

吧，就这样。”

吉米这番话与其说是对皮纳格太太说的，不如说是对他自己说的，这符合他的性格。他

考虑这些问题，只想到它们和自己有关，思考的同时，他流露出一种奇特的表情，眨着左

眼，耷拉着脑袋，盯着自己的身体瞧，好像一个人在自言自语。

她惊奇地打量了他，这是她所不熟悉的，他令人瞩目的果敢决定把她从麻木不仁中拉了

出来。

“好吧，”她说，“不过还得仔细考虑一下，她怎么办？”她用脑袋指了指角落里那个

大眼睛女孩，珍妮神情漠然地蹲在她的位置上，微微张着嘴，恍恍惚惚地，既像大人一样地

听着他们的谈话，又象孩子般的茫然无知。母亲望着她，孩子用热切、羞怯、几乎是愧疚的

蓝眼睛回答了母亲，她们俩没说一句话，无声地交流着。

吉米说：“是啊，她当然一起来。”皮纳格太太又转向他，他继续往下说：“这不是突

如其来、不经思考的。我已经想了相当长一段时间了，从我收到您的第一首诗和信开始。”

他总是说得像什么都只和他有关似的，皮纳格太太的目光停留在他身上。

“在您还没有见到我之前？”她疑惑地问。

“对，当然，当然是在见到您之前，不然的话我根本不会来见您。进门之前我就有这

么一种感觉……”他像醉汉一样笨手笨脚地作些手势，也像醉汉那样说着话，眼睛看着自己

的身体，好像在自言自语，这个女人就像幽灵般地在他的心中游荡，而他则是在对着心中的

这个幽灵说话。

现实中的女人木呆呆地沉浸在惊异中，这对她来说实在太新鲜了。

“好，现在，您在这里见到我了，您真的愿意让我跟您一起去伦敦？”说这话时她带着

一种郁闷、不信的声调。这对她来说简直太荒谬了，不过为什么不呢？
应该有这种荒谬把她

从她正坐着的这座坟墓里拉出来。

“当然我愿意这么做！”他叫了起来，甩甩头，“我确确实实地看见了您，也就愿意确

确实实地拥有您！”他还是不正眼瞧她，他的眼睛总是注意着自己的内心，宛如醉汉般地自

言自语。这时，他发现了角落里那个孩子热切的蓝眼睛和微红的脸颊，便不好意思地笑了起

来。

“行了，我不敢指望能真真实实地拥有这么多，”他继续说，“能拥有你和珍妮两个！

真真实实的，对于我，这就意味着真正的生活！”他还是这种古怪、紧张的声调，有点儿醉

意。

他抬起头，第一次正视面前这个女人的脸。

“那您什么时候想让我去？”她有点冷冰冰地问道。

“越快越好，您明天就和我一起走，如果您愿意，我在圣约翰伍德有一幢小房子等待着

您，您明天就和我一起走吧，再简单不过了。”

她观察着他，看他低垂着脑袋坐在那里，像醉汉一样。他的后脑勺有点秃，黑色的鬃发

薄薄地铺在那里。“明天不行，我得准备几天。”她说。

她想看看他的脸，她觉得，她似乎已经忘了这个无事生非的奇特男人的模样。他抬起

头，眼睛好像还是瞎了一样。这时他看上去像瞎了的梅菲斯特一样，那个高高扬起眉毛，在

大街上乞讨的瞎眼梅菲斯特。

“妙极了，这对我来说真是太好了。”这下他说得坚定有力。

“我早完了，彻底完了，在克拉丽莎还没离开我时，我就完了。不过，她走了以后，我

完全独立了，我想，我大概再也没有前途了。真是奇迹，我现在能这样好，能够遇见您……

您和珍妮……是的，还有珍妮……不，真的，真是太好了，这一切都是真的。”他笑得

有点歇斯底里。

皮纳格太太和珍妮惊慌失措地看着他。

“不过，我首先得和我丈夫谈谈，”她沉思着说，“您想见见他吗？”

“天哪，我，”他摆摆手表示拒绝，“我觉得毫无意义，不过，如果您认为，那样做会

更好些的话，那我就照您的意思办。”

“是的，我觉得这样比较合适。”她说。

“好吧，如果您希望这样，我就和他谈谈。”

“他9点钟回家。”她说。

“好吧，好，这样更好。不过首先我得找个地方过夜，但愿还不太晚。”

“不晚，我和您一起出去，帮您问问。”

“不，真的，您不用忙，只要告诉我，最好往哪儿走就行……”

他现在是用一种保护者的口气说话，他得保护她不受他自己以及流言蜚语的侵犯。这种牛津

式的绅士风度，是远远超过她的水准的，也是她所不熟悉的。

他一头扎进北方黑沉沉的夜色中，他知道这儿的夜有多么地可憎，但他必须完成他在这

里令人兴奋的奇遇。

在她指给他的那家糕饼店里，他问了问能不能住宿，可没人愿理他，他的外表不讨人喜

欢。小客栈里也只见到人们摇头，他们都不愿和他打交道。他用足了他那种牛津式风度指手

指划脚：“您听着，您不可以让一位先生睡在灌木丛中，我能见见老板娘吗？”

他说服了老板娘，让他在餐厅的大长发沙上睡觉，那里壁炉的火烧得通红。他说好了 1

0 点钟回来，然后踩着污泥又踏上去新伦敦巷的路。

此时孩子已经上床。炉子上炖着一锅汤，皮纳格太太的面部表情已经缓和过来，她在桌

上铺了一块白桌布。吉米一声不吭，他觉得，她似乎没注意他的存在，无疑她很忙，因为丈

夫快回家了。吉米坐在沙发上等，他感到紧张极了，他只要一紧张，就什么事都敢对付了。

只听见 9 点钟的塞壬们从矿上回来了。皮纳格太太把汤从火上端开，走进洗衣间。吉

米闻到一股煮土豆的味儿，他静静地坐着，眼下他既不用说什么，也不用做什么，他戴上他

的黑边眼镜，毫无表情地等待着，他的脸就象一个好疑的哲学家的面具，经历了无数时代，

已经区分不出哪儿是生，哪儿是死。

这时一阵脚步声走近房子，一个男人一阵风似地扑进门来，金黄色的胡子在满是黑灰的

脸上十分显眼，野蛮的蓝眼睛被煤尘遮得只看得见眼白。

“这位是菲斯先生，”埃米莉娅·皮纳格这样介绍了来访的客人。

吉米站起身来，向这男人伸出手，带着一点儿牛津腔问了一声好。

“我不能和您握手，我的手太脏了，”矿工说道，“您坐。”

“煤灰又不可耻，”吉米回答着又坐到沙发上，“它是干净的肮脏。”

“是这么说的。”皮纳格应道。

他是个中等身材的男人，瘦而结实。他妻子拧开炉子上的黄铜水龙头，接了一盆热水。

皮纳格在一只有靠手的椅子上重重地坐下，弯腰脱掉那双沉重的灰色矿工靴，套上拖鞋，站

了起来，拿着靴子走进洗衣间，他妻子端着一盆热水跟在他后面，片

刻又转了回来，把一条

粗毛巾搭在壁炉的铁架子上，吉米听得见那男人怎样在昏暗的洗手间里用肥皂擦身，谁都不

说一句话，皮纳格太太在悉心准备她丈夫的晚餐。

过了一会儿，他走出来，上半身赤裸着，又折回去，蹲在壁炉边上烤火，他的头、脸、

胸都是湿的，背上还是黑乎乎的，没有洗掉。他从炉架上拿过毛巾，粗鲁地猛擦脑袋和脸，

他的太太抓过一块擦满肥皂的布，默默地替他擦洗背部。

她男人已经完全忘却了来访的客人，这样的清洗身体对煤矿工人来说犹如一种庄严的礼

仪，此时此刻，一切似乎都不存在，皮纳格太太俯身站在蹲在壁炉边上的男人背后，眼中流

露出阴沉、蔑视的表情，她一定是厌恶什么人或什么东西，但吉米还不足以聪明到能猜出那

是什么人或什么东西。

对他来说这完全是一种新的体验：作为一个旁观者观看一场陌生的私人宗教仪式。这矿

工拚命地擦胸部和腹部，好像他的身体是一台正在清洗的机器，而就在这同时，他的妻子却

用另一条毛巾慢得出奇地帮他擦干背部。

擦完以后，她把毛巾拿出去。男人的身体干了，他还蹲着，手放在膝盖上，在火边恍恍

惚惚地看着壁炉，这好像也是他的夜间宗教仪式之一，他的脸上有了血色，心不在焉地捻着

金黄胡子，眼睛还盯着壁炉里面，炉火把他的上半身映得通红。

他约摸35岁光景，正值壮年，皮肤平整，浑身没有一块多余的肉，肌肉虽不能算特别

发达，然而很灵活，充满活力，看上去就像一台休息待命的机器，他的眼睛是那种深深的冰

蓝色。

他看看四周，还是没有想起坐在他沙发上的来客。女人从柜子里拿出一叠衣服，放到他

伸过来的手中，很少见到这么细长、柔韧的胳膊能有一双如此粗糙、多茧、结实而干净的

手。

他拿起内衣、衬衫、就着火略烤一下，然后把两件衣服往脑袋上一套，脑袋钻出来。衣

服还没有完全拉好，他便懒洋洋地走进洗衣间，顺便从柜子里抽出他的睡裤。他妻子拿走毛

巾，把晚饭摆上桌子：浇有褐色烧烤汁的洋葱烤饼，煮土豆和一杯茶。男人从洗衣间走出，

衣服、法兰绒裤子穿得整整齐齐，头发笔直地往后梳着，他从桌边拉开木靠椅，重重地坐下

吃饭。

这时他才将目光投向吉米，就像一个有点敌意的男人不经意地注视另一个男人。

“您对这儿不熟悉？”他说，他的口气有点太客套，甚至可以说太夸张了些。

“完全不熟悉。”吉米回答，一脸表情说不清楚是哭还是笑。

皮纳格在碟子里蘸了点芥末，仔细看看他的食品是否配胃口。

“您从远道来吗？”他问道，开始吃起来，他大嚼着，似乎又忘记了吉米的存在，他低

头看着盘子，吃着，一边慢吞吞地大口大口地往嘴里塞，一边显然思索着什么事。

“从伦敦来。”吉米说。

“噢，伦敦。”皮纳格漫不经心地说了一声，眼皮也没抬。

女人又走了进来，默默地坐在灯下的摇椅中。

“是什么把你吸引到这儿来的？”皮纳格问道，搅了搅他的茶。

吉米挪了挪在沙发上的坐姿。“嗯，我是来看望皮纳格太太的。”

“那您和她认识？”男人说着，还是没看吉米，侧面对着他。

“是啊，刚认识，”吉米说了下去，“今晚以前我还不认识您太太，她给《评论家》寄

来一些诗稿，我是那儿的编辑，我觉得不错，便回信给她，接着便产生了来这儿看看的想

法，趁此机会结识结识她，她同意我这打算，于是我就来了。”

男人切下一块面包，咬了起来。“您觉得这好吗？”他转向吉米，用一种孩子般好奇的

目光看看他，似乎想了解些什么，“您将在您的报纸上登吗？”

“是的，我准备采用。”吉米说。

“她的诗我只读过一首，是说一个矿工，她了解他的一切，因为她嫁给了他。”他粗声

粗气地说，带着一种揶揄的口气。

吉米不吭声。这种粗鲁的、寻衅的口气唬住了他。

“《评论家》对我个人来说毫无意义，”皮纳格说着，把他的盘子推向一边，抓过饭后

甜食，“我觉得它太罗嗦，说了半天，什么结果也没有。”

“有可能的，”吉米答道，有点支支吾吾，“不过怎么样才是有趣的？……如今这世道

能有什么结果呢！况且一本杂志……”

“我不知道，”皮纳格说，“《解放者》里有时就有一些有趣的东西，《两面神》也有点见

解，我个人不赞同人们所谓的感情，这将使人一无所获。”

“对，不过，”吉米一笑，“问题是，会有什么结果呢？人们总是说得很动听很漂亮，

一切都应该有结果，不过在哪里？

这世上哪里有什么结果呢？我泛泛地想过，如果一个人想在矿山得个较好的职位，好，

可以说，他能得到，但是如果想得到生活中的‘什么结果’，那么，他就得想明白，他到底

要什么。”

“您听着，我是个男人，不是吗？”皮纳格突然说得很轻很坚定。

“一个男人，好，”吉米回答说，“不过，这意味着什么呢？

您是一个男人，怎么办呢？”

“我有没有权利说，我不愿被人利用？”皮纳格说得很慢、很粗野、很沉重。

“您当然有这权利，”吉米说，“不过，这说明什么呢？从乔治国王开始至今，我们都

被利用。您吃布丁的同时，您就在利用上百个人，包括您的太太。”

“我知道，我知道，不用再说什么了，反正我不愿被人利用。”

吉米耸了耸肩膀，“妙，妙！好多人说话都是这么一种方式。”

矿工静静地坐在他的椅子上，脸上浮现出一种生硬、冰冷的表情，他似乎是在思考什

么，好像有什么东西是他的眼中钉、肉中刺，他的脸就像刷过浆糊那样绷得紧紧的。

“我除了被利用以外什么都不是，”他自言自语地说着，眼睛盯着不知什么地方，“在

矿井下我被利用，得到我该得到工资，在家里我也被利用，我老婆给在我桌上摆上饭菜，好

像我是店里的顾客。”

“是啊，不过您等待什么呢？”吉米大声说。

“我？等待？什么也没有，不过有一句话我可以对您说，我对两个都不满意。”

“您知不知道，您有什么不满意？”

“我不愿我老婆写诗，不愿她的诗让那么多她见也没见过的人看到，我不愿每当我回家

时，看见我老婆像伯阿蒂西娅女王那样坐着，脸像只有两个窟窿的石头像。她的心情怎么

样，我不知道，她自己也不知道。不过，她愿干什么就干什么，对我来说都一样。”

“当然！”吉米叫道，虽然并没有什么可让他说“当然”的。

“她对您讲过没有，我还有一个？”

“讲过。”

“那我来告诉您为什么吧。自从我干上矿工这一行，每天得在坑道里做整整8小时的牛

马，别人让我怎么干就怎么干。”

“您是想说，”吉米讲，“您的妻子应该多为您考虑，——

是啊，这确实是问题，您得有个能多为您考虑的妻子。”这话从吉米口中说出实在是令

人惊讶，他坐在这里，侃侃而谈，俨然是个道貌岸然的传教士在布道，完全忘了他过去岁月

中与克拉丽莎之间破灭的爱情梦。

“我需要一个待我好的女人，她得想着，要待我好。”矿工这么说。

“别人为什么得对你好？”他妻子冷冷地问。

“可爱的孩子，我的小女儿也有待我好的意愿，如果她母亲允许她这么做的话。我告诉

您——”他转向吉米，深蓝色的眼珠里略带愠意，“我想有个待我好的女人，她必须有待我

的好的意愿，我家里没有这样的女人，那我只好去别的地方找。”

“我希望她待你还不错。”女人说着，在椅子上轻轻地晃了晃。

“她待我当然好罗。”

“那为什么你不干脆和她住一起？”

“我为什么不这样做吗？因为我已经有了一个家，我有家，有老婆，老婆愿意怎么样就

怎么样，反正已经在一起过日子了，我还有一个孩子，为什么要破坏这已经存在的一切

呢？”

“那我呢？”她冷冷地、生气地问。

“你？你有一个家，你有孩子，你有一个为你做牛做马的丈夫，你需要的你都有了，你

爱干什么就干什么。”

“这样的，我能这样？”她讥诮地问。

“没错，除了你要干的一点家务活，你爱干啥都行。什么时候想走了，你也可以走。不

过，只要你还住在我的家，你就得放尊重一点，你不能带任何男人来这儿，你知道不知

道。”

“你，尊重你的家？”

“当然罗！自从我有了一个待我好的女人，我什么都不用你给了，我所要求你的是，必

须尽到一个家庭主妇的义务。”

“还要替你洗屁股。”她极力挖苦，吉米听来觉得有点粗俗。

“还要替我洗屁股，没错，如果我需要你来洗的话。”他说。

“那么另一个呢？她应该干这个！”

“这儿是我的家。”

皮纳格太太做了个很特别的动作，好像神志有点不甚清醒似的，吉米坐在那里，吓得脸

色苍白。矿工平静的外表下面隐藏着积聚已久的怨愤及犟头倔脑的脾性，他狭长的脸上几乎

没有肉，只看得见那种男性特有的粗犷骨架，似乎他作为一个男人的所有灵魂、精神全蕴于

满是骨头的脑袋里。

吉米对这有着一张骨瘦如柴的脸庞的男人的逻辑产生了一种莫名其妙的愤恨，他无法忍

受这男人麻木不仁的冷漠和自以为是的固执。

“您听着，”他用他那口牛津腔说道，“您说，您太太是自由的，爱干什

么就干什么，

这样的话您恐怕不会反对她离开这儿去和我一起生活吧。”

男人惊愕地望着编辑那苍白的脸，吉米把脸偏向一边，谁都不看，望着不知什么地方，

他眉眼中流露出梅菲斯特般的神气。

“她愿意吗？”皮纳格万般不信地问道。他的妻子轻蔑地微笑着，她看透了这男人由于

无能而产生的空虚，她要用另一个男人来取代他。

“这您可以自己问她，”吉米说，“就是因为这缘故我才来这里问她，是否愿意去我那

儿和我一起生活，把孩子也带上。”

“您来这儿向她提这个建议，而在这之前您还没见过她？”

男人益发感到惊讶。

“没错，”吉米激动地说着，喝醉酒般地地点头，“没错，这之前还没见过她。”

“这次你弄诗可弄到一只怪鸟了。”他狎昵地说着，转向他妻子，她可真讨厌这种大大

咧咧的丈夫派头。

“那你又弄到一只什么样的怪鸟？”她回敬了一句。

“你是用什么东西弄来的？”

“用粘鸟胶。”她冷冷地一笑。3个人都坐着，一言不发，气氛相当紧张。终于，皮纳

格开口了：“那你是怎么回答他的？”

吉米抬起头，脸上挂着幸灾乐祸的微笑，这种表情反而使他变得漂亮起来，他朝坐在椅

子上看着他的女人笑笑，算是鼓动。

“我说，好。”她冷静地回答。

她丈夫僵直地坐在靠椅上，眼睛不知望着哪里，什么都不说，好像在注意观察，有什么

东西从他内心腾起，离他而去，他不打算使自己的内心再有什么激动，他无法相信，女人会

如此轻易地抛弃他。

“我可以肯定，”吉米又说开了，“这样对大家都好，您并没失去什么，”他有点不安

地加上一句，“要是她将孩子也带走呢？我敢担保，这样对孩子有好处。”

矿工看着他，好象他远有几里这外，但吉米知道，他是在克制内心的激动，不让任何感

情在他那男性的、满是骨着头的脸上反映出来。

“我让她自由，”男人说，“随她的便。”

“出于父爱还是出于利己？”女人说。

“就我来说，她可以随她自己高兴。”他神志恍惚地重复了一遍。

“我说呀，你可真大方！”她第一次露出失望的样子。

吉米看了看表，已经很晚了，有可能无法再进他住的地方，他起身说，

明天早上再过

来，中午还得赶火车回伦敦。

他又走进荒芜地带阴暗的夜色中，他的心中升起一种莫名其妙的感觉，也稍稍有点害

怕，不过他是需要有点害怕的感觉，不致于心里空荡荡的。在恐惧中，他想起小房里那两个

相对而坐、缄默的人，他还从没经历过比这更动人心魄的时刻，他需要和解、体谅、同情，

和皮纳格太太可以达成这样的默契，和埃米莉娅，埃米莉娅——他得习惯叫这个名字，应该

叫埃米莉才对，埃米莉娅听上去有点怪诞，但他从来不曾遇见过一个埃米莉。

害怕和兴奋，他干了多么了不起的事啊！他好像没有爱上她，上帝知道，他只是想把她

从丈夫身边拉走，同时他也需要她所意味的奇遇，她是一个奇遇。他感到兴奋，感到自豪，

感到像个男人。

早晨，他怀着忐忑不安的心情走进皮纳格的房子，天气仍然阴沉，像是要下雨，黑色的

树木，黑色的街道，黑色的灌木丛，熏黑的砖瓦房，煤矿的气味、烟雾和噪音，又开始了暗

无天日的一天。这就是陌生的地狱生活。

孩子替他开了门，金黄色的头发，红润的脸蛋，热切的深蓝色眼睛。

“早！珍妮。”他说。

母亲僵直地站在厨房桌子边，很高大，她用不安的目光看着他。她很漂亮，但皮肤不理

想，生活的磨难给她的健康带来很大的影响。吉米向她轻柔、动人地笑笑，他这特有的微笑

点能打动女人的心，当他接触到她那金黄色瞳仁的眼睛时，发现她也在注视他，而且一点也

不友好，他想：“天哪，我怎么能和这样的女人睡觉？”不过此时，他良好的愿望占了上

风，他得这么做。

看到坐在壁炉边上的矿工那张无肉、呆滞的脸和瘦长的身形，他的良好愿望就更加强烈

了——他必须战胜这个男人！

“您搭哪一班火车？”皮纳格太太问。

“1 2 点 3 0 分的那班。”他冲她一笑，孩子气十足，非常可爱，她感激地接受了这个

微笑。拿这微笑和她丈夫阴沉、固执的眼睛相比，那种紧张、瘦削对她来说始终是一种威

胁，而这个男人波斯猫般的眼睛却隐藏着果敢、羞怯的诱惑，她被吸引住了。

“您得早一点吃午饭。”她说。

“不，”他叫了起来，在那个男人的眼睛注视下吃饭，几乎可以说是可怕，
“不，我吃

了一顿丰盛的早餐，在谢菲尔德市转车时我可以在车站吃一块黄油面包，真的！”

她准备出去买点东西，她说等她回来后，陪他去车站，那时刚过11点。

“不过、您听着，”吉米同时看了看她，又看了看那男人，他坐在那里若无其事地看

报，“有件事我们得说妥，我想让皮纳格太太及孩子和我一起过，她也同意了，是不是最好

今天就一起走？您收拾些必需品放进手提包，走吧，为什么还要推迟呢？”

“我说行，”男人回答，“她随时可以离开，随她的便。”

“那太好了！您愿不愿意马上一起走？”吉米很有把握地说，以为她会无条件地服从。

“这不行，”她果断地说，“今天不行。”

“但是为什么不行？为什么不趁我还在这里的时候一起走？您有自由，可以随便干您所

愿……”

“自由对我暂时还没用，”她生硬地说，“反正今天不行。”

“那什么时候行？”他紧逼着问道：“越快越好！”

“星期一。”她直截了当地说。

“星期一？”他重复了一遍，非常吃惊，然后他咬紧牙齿，点了点头。“好吧，今天是

星期六，那么，星期一就星期一吧。”

“如果您能谅解我的话，”她说，“我现在得出去买点东西，回来后就陪您去车站。”

她给珍妮穿上一件天蓝色的上衣，自己披上深黑色的过冬大衣，戴上黑帽子走了。吉米

和矿工坐在房间里，觉得很不自在。皮纳格戴着眼镜，现在他摘掉它，把报纸放在一边，随

口谈了点关于社会民主党政府的事。

“确实如此，”吉米说，“这很自然，只要人们想到民主，就一定会选社会民主党的，

我个人认为这个政府比别的都强。”

“也许吧，”皮纳格说，“不过，有些事或早或晚会发生。”

“可以这么说。”吉米应了一句，他们又一次陷入沉默中。

“您结过婚吗？”过了一会儿，皮纳格问。

“结过，我离婚了。”

“我想，您一定希望我同意离婚罗。”皮纳格说。

“……当然，这再好不过了。”

“我无所谓，”皮纳格说，“离婚或者不离，我和另一个一起生活，不过不和另一个结

婚。就这样，我感到很好，不过如果她要离婚就离吧。”

“这当然再好不过了。”吉米说。

停顿。他真希望女人回来。

“我把您看作某类工具，”皮纳格说，“准有什么会完蛋，您只是这类工具。”

吉米发现，他怎么和这男人攀谈起来了？他恨自己做不到和他坐在一个房间里而不受他的影响。

“我老婆，”皮纳格几乎是讥诮、嘲讽地重新拾起话题，“恨不得她离开我后，我就被

车轱辘碾死，这是她最后的一丝希望。”

吉米无言以对，另一个则静静地坐着，像一个被判无期徒刑的囚徒，坐在角落，望着窗子等待着什么。

这就是塞壬说的一切。吉米双膝发软，回到家中。星期天早上他心惊胆战地写了一封

信，不知开头该怎样称呼，“亲爱的皮纳格太太”或“亲爱的埃米莉娅”，对他来说不是显

得已经过时就是为时过晚，干脆什么“爱”都不写，空着抬头。

“我希望您在动身前收到这封信。也许我们太草率了，我请您无论如何，在来之前作最

后的定夺，如果您不是完全出于自己的决定，那么就别来，哪怕还心存一丝动摇，您就该等

着，等着，一直到您自己完全决定了，这样或那样去做。如果您不愿来，我也会理解的，只

是希望你来封电报。您要是来的话，我会衷心欢迎您和孩子的，永远是您的J·F·”他付

给差役一笔旅费，另外又给了3英镑，让他坐星期日火车把这封信送去。

差役晚上就回来了，说是已经将信送到，但没有回复可带来。

一个不好受的星期天晚上，一个令人心烦的星期一早晨！

电报终于来了：12：50和珍妮坐玛丽雷邦号抵。埃米莉娅。

吉米咬紧两排牙齿，来到火车站，她牵着孩子的手，慢慢走下火车，当他遇见她浓眉下

凝重的目光时，他差点晕过去。一丝病态的微笑浮现在他的脸上，他向她伸出手：

“您来这里，我真是太高兴了！”

他们坐进出租车后，他对她产生出一种扭曲的、强烈的情欲，简直无法自制。他清清楚

楚地感觉到另外一个男人也同时拥有着她，于是他就像喝了许多酒似地，醉醺醺的，另外还

有一个男人！他不知怎么地总感到另外一个躯体在场——那个丈夫！女人在他的怀抱中扭动

着，她将和他结婚，这是无可挽回的了。

吉米仿佛喝了威士忌一样，他更应该把两个中的哪一个人摁倒在地上：

这个女人，还是
那个男人？

